

6月27日,第二十届中国国际中小企业博览会(以下简称“中博会”)在广州广交会展馆盛大开幕。作为全球中小企业交流合作的重要平台,本届中博会汇聚了来自人工智能、人形机器人、量子信息、深海空天开发等前沿科技领域的创新力量,成为展示未来产业创新成果的绝佳舞台。

自研机器人组团显神通

走进省区市专精特新展区,一批“粤字号”机器人组成的军团成为最耀眼的明星。这些专精特新企业不仅在技术创新上取得了显著成就,还在海外市场展现了强大的竞争力。

作为工业机器人的领军企业,佛山华数的产品线覆盖从3公斤到500公斤的机器人,臂展最长可达3.1米;广东凌度智能科技发展有限公司则带来了国内首款量产商用的高空幕墙清洗机器人;广州富唯智能科技有限公司的工业人形机器人,能胜任螺丝拧紧、上下料、物流搬运等工作……

“我们的控制系统完全自主研发。从硬件到底层算法都掌握在自己手中,才能在市场竞争中脱颖而出。”佛山华数负责人张健健表示,华数专攻工业机器人领域,今年营收增长30%以上,展现了强大的市场适应能力。

AI+深度链接千行百业

在低空经济展区,广东云百智航科技有限公司的展台吸引了众多观众的目光。“从数据采集到生成报告,整个流程都可以通过AI平台自动完成。”云百智航售前工程师赵泽华介绍,该公司已实现无人机作业全流程闭环自动化,这种智能化的作业模式不仅提高了工作效率,还降低了人力成本。

云百智航的创新,是AI与低空经济深度融合的一个缩影。从农业植保到电力巡检,从物资运输到应急救援,无人机的应用场景不断拓展,AI技术的引入为其提供了更强大的

动力。

与此同时,广东酷库智能机器人有限公司带来的咖啡机器人能实现从点单到出品的全流程无人化操作,也在中博会上大放异彩。“这台机器相当于一家微型咖啡店。”广东酷库智能机器人有限公司市场经理刘诚说,机器人不仅能够制作出各种精致的拉花,还能通过AI技术记住用户的口味偏好,提供个性化的饮品选择,正在重塑传统咖啡实体经济形态。目前,该款咖啡机器人已在国内多个城市以及海外市场得到广泛应用,赢得了消费者的认可。



中博会现场,双足机器人表演吸引眼球

数字化锻强企业生产力

在制造业数字化转型专题展上,55家参展企业展出了一批链式数字化转型案例、人工智能赋能新型工业化案例、“小快轻准”数字化产品。其中,广东省制造业数字化转型公共服务平台汇聚超1000款“小快轻准”数字化产品,广州之云科技有限公司能借助AI快速生成服装款式。

“广东的制造业有40个大类、200多个种类、600多个小类,不同的行业对数字化转型的需求是不同的。”在广东省工业和信息化厅副厅长曲晓杰看来,基于多样化的场景、个性化的需求,制造业企业的数字化转型需要“量体裁衣”,既需要懂制造业,也需要懂信息技术应用。

“中小企业的数字化人才比较少,在业务转型的过程中

不敢转、也不知道怎么转。”佛山美云智数科技有限公司总经理孟凡高称,美的构建了自己的工业互联网平台,并带动了供应链上下游企业的协同改造,不仅使美的自身的物料合格率、交付准时率等指标得到改善,也给供应商的研发设计、工艺管理、生产效率带来明显提升。

“我们在十年前就开始布局智能制造。”东莞市奥海科技股份有限公司副总裁赵超峰强调,堆砌软件解决不了战略落地问题,数字化要增强组织能力。他举例说,奥海科技不仅通过人工智能促进研发标准化、赋能生产制造环节,如今也开始大量应用人工智能赋能财务数据管理。

这些广东企业数字化转型

案例的背后,有着大量的政策支持。曲晓杰介绍,广东推动广州、深圳、佛山、东莞、中山、江门等6个地市入选国家级中小企业数字化转型城市试点,在全国率先启动14个省级试点城市建设,推动30多个细分行业中小企业的设计、制造、销售、服务、管理、安全等环节进行数字化升级。

其中,希音打造“小单快反”“在线零售+按需生产”数字化柔性供应链,链接全球产业链生态资源,助力服装企业库存率降至10%以内;致景科技“全布”工业互联网平台与“飞梭智纺”系统接入超9000家纺织企业,链接全国超70万台纺织设备,大幅缩短平台订单匹配周期,提升织机开机率至70%以上。

羊城
快评

让更多“小巨人”走向“大世界”

□ 李妹妍

从第一届聚焦国内展示,到第二十届联动世界智造资源;从关注中小微企业的生存发展,到推动“小巨人”企业向关键产业链顶端迈进……已经连续举办二十届的中国国际中小企业博览会(以下简称“中博会”),成为中小企业从“小不点”成长为“小巨人”、勇闯“大世界”的关键跳板。

来看一组数据:这届中博会展会规模约8万平方米,共设7个展厅,吸引了来自美国、德国、新加坡等超过40个国家和地区的中小企业参展,总展位数超3400个。其中,省区市专精特新展区2.4万平方米,1145家优质企业参展,包括395家国家级专精特新“小巨人”企业、863家省级以上专精特新中小企业,优质企业占比达78.6%。作为目前国内规模最大、规格最高、专注服务中小企业的国际展会,中博会为企业搭建了新技术和新产品的“实力秀场”,帮助它们寻找合作伙伴,拓展全球市场,进一步提升企业的品牌影响力和市场份额竞争力。

从“小不点”成长为“小巨人”,科技创新是关键。本届中博会汇聚了来自人工智能、人形机器人、量子信息、深海空天开发等前沿科技领域的创新力量,为中小企业提供了接触前沿科技和创新理念的机会。比如,中科院云创的“MR+AI眼镜智能体”将人工智能(AI)与混合现实(MR)等创新

广东3人入选“中国非遗年度人物”



短视频领域创作者刘雅晴:
想做年轻人和非遗之间的桥梁

6月26日,2024“中国非遗年度人物”推选结果揭晓,拥有超两千万粉丝的短视频领域创作者刘雅晴(网名为“江寻千(九月)”)入选。

这位来自湖南衡阳的“95后”女孩现定居广州,曾花费数日习得英歌舞,并跟随英歌队在潮州古城一同演绎“中华战舞”的热血澎湃;成为佛山打铁花的第一个女传人后,她甚至组建了千百年来的首支女子打铁花队……“我想做年轻人和非遗之间的桥梁。”刘雅晴说。

身体力行呈现非遗最美模样

刘雅晴从小学习画画,曾在游戏行业工作。从小受爷爷熏陶的她喜欢京剧,还在广州青年京剧社和票友们一起学习了6年。2019年,她成为一名自由原画师,开始在抖音发布短视频,分享美食、制作糖画,逐渐接触越来越多的非遗手艺人。

“最初,拍非遗是出于我的个人爱好。我发现,小时候喜欢的民俗越来越少见,想唤起大家的回忆。”在刘雅晴看来,目前非遗处于需要被进一步认识的状态,“有种‘明珠蒙尘’的感觉,只需要吹开那层‘灰’,大家就能见到它最美的样子”。

抱着这个信念,刘雅晴陆续走访各地拜师学艺,讲述了数十种传统手工艺及上百位传承人的故事,将文化遗产带到千千万万网友面前。

非遗新青年领衔复兴国潮

刘雅晴在接受记者采访时表示:“年轻人是最喜欢非遗的一个群体,特别是这两年,非遗创作者像雨后春笋般涌现,他们不计成本、也不想回报,就是一腔热血想干这个事情。”

青年们正让沉睡的技艺逐渐苏醒。今年5月发布的《2025抖音非遗数据报告》显示,过去一年来,新增国家级非遗相关视频超2亿条,同比增长31%;1400万网友通过抖音分享非遗体验,相关短视频播放量达7499亿次。在抖音,30岁以下的国家级非遗代表性传承人同比增长24%,发布非遗视频的“00后”数量增长高达95%。

不只是刘雅晴,“非遗大女主”李子柒沉寂三年归来仍是“顶流”,朱铁雄依靠特效技术成为国风变装“天花板”。一批深耕传统文化的短视频创作者正在互联网上掀起“国潮复兴”的热浪。

传承英歌五十载的陈来发:
让世界从英歌鼓点中读懂中国



6月26日,2024“中国非遗年度人物”推选结果揭晓。来自揭阳普宁市的国家级非物质文化遗产项目英歌(普宁英歌)国家级代表性传承人陈来发,以其五十载的执着坚守与卓越贡献,荣列全国十位非遗年度人物之一。“68岁,于我还是青春。非遗正青春,只要英歌槌在手,必将奋斗不息。”陈来发对记者表示。

推动舞队从广场走上舞台

在揭阳普宁,上百支英歌队遍布各个乡镇。作为快板英歌的代表,“南山英歌”是其中最有名的一队。18岁时,陈来发就加入了南山村少年英歌队练习,至今已有50年。如今,他是普宁英歌国家级非遗传承人,也是普宁快板英歌的第九代传承人。

陈来发一直积极寻找英歌变革的路径。1992年,南山英歌队应邀参加在天津举行的广场艺术邀请赛,陈来发也以此为契机突破了以往固有的表演形式。

陈来发回忆:“如果按照以往在广场表演的编排模式,队员上场后就会围成一个圈。这样,部分队员就会背对评委、观众,观感不好。”当时,陈来发在众多英歌队中率先改编表演队形,将英歌舞从广场推向舞台,奠定了英歌舞现代展演的基础。

破圈出海将英歌舞向世界

“深深扎根于潮汕民间土壤的英歌舞是潮汕人民不可缺少的精神食粮。人民创造了它,人民需要它,这是英歌几百年来传承延续、生生不息的根本原因。”陈来发表示。近年来,陈来发带领南山英歌队多次跨国远征。2024年春节,陈来发就带领南山英歌队亮相英国伦敦,成为当年度亚洲以外最大型新春庆典上的焦点。

今年春节,陈来发率领的普宁南山英歌队还与普京访华青年英歌队一起登上了央视春晚的舞台。陈来发此前告诉记者,团队准备了将近两个月,还创新融合了歌曲演唱:“登上春晚的舞台,能够更好地向世界展示了弘扬来自潮汕的英歌舞艺术。”日本大阪世博会期间,中国馆广东活动周于6月27日至29日举行。作为活动周的重头戏,陈来发还带领普宁南山英歌队前往献艺。

“我亲历了英歌从乡土仪式走向国家非遗、从岭南一隅舞向世界的过程。未来,我们将继续努力,让世界从英歌的鼓点中读懂一个刚柔并济、生生不息的中国。”陈来发表示。

岭南非遗有何流量密码?

2024“中国非遗年度人物”推选中,广东入选数量名列前茅。从龙舟过湾、狮醒南国,到英歌亮相春晚、咏春巡演全国……近年来,岭南非遗频频“出圈”、“霸屏”,原因何在?

世人皆道岭南开放,但也要注意其传承属性。岭南人创得出新物,闹得了天地,更守得住内心。海洋文明与中原文明交织相融,广府、客家、潮汕三大民系文化共荣共生,国家民族的观念渗入生活的“毛细血管”,使得广东非遗资源禀赋、各种生活仪式感延续千年。

要守正,也要创新。推选结果揭晓之际,陈来发正带领英歌队,闪耀日本大阪世博会舞台;刘钟萍将传统符号转化为年轻人喜爱的文创产品,让濒危的佛山木版年画焕发生机;湖南女孩刘雅晴工作生活在广州,以体验的方式创作非遗传播短视频,走红网络……从网上到线下,这些年轻人们对非遗很“上头”;从英歌到年画,广东非遗传承发展有看头。祝贺三位入选者,期待非遗传承发展久久为功、驰而不息。(朱绍杰 何文涛)

让佛山木版年画重新流行起来

羊城晚报记者 周欣怡

年轻传承人和佛山文化双向奔赴
“这是年轻传承人和佛山文化的一场双向奔赴,我们在共同成长。”刘钟萍说,获得2024“中国非遗年度人物”荣誉后,她的第一反应是拿着奖杯、奖状去给师父上香,把这个好消息告诉他:“当年答应他要守护佛山木版年画、经营好年画老铺,我一直用心在做。我猜师父一定会像以前那样笑着给我点赞……”一位老师曾问她:“你希望为佛山木版年画留下什么?”她的回答是,让后来者有机会接触学习这门手艺:“佛山木版年画至今已有700多年的历史,就是我的生命的长度。”



刘雅晴(资料图)

羊城晚报记者 陈锴跃 周欣怡

陈来发

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄